

介紹解放妇女勞力參加集体生产的几点做法

自从夏季生产大忙以来，我县不少社队，为了挖掘劳动潜力，解放妇女勞力，除認真执行劳动管理制度外，根据生产的需要和妇女社員的要求，举办了各种形式的托儿組織、縫衣組、修理碾磨，帮助妇女解决了看管孩子、作衣服、磨面三件家庭大事，使部分妇女从因受家务牵累不能参加生产的困难中解放出来，愉快的投入了集体生产，提高了妇女勞力出勤率，解决了农活紧迫、勞力不足的矛盾。现将部分生产队的几点具体作法介紹如下：

一、建立托儿組織：

在托儿組織的形式上堅持了有利生产、方便群众、灵活多样的原則，綜合主要有以下四种：

①小型托儿組。这种形式是，以生产队为单位，将所有妇女参加劳动家中无人看管的孩子，集中在一起，由生产队确定保育人員进行看管。如李海务区的前高大队，共304戶，九个生产队，共有应托管的孩子57个（一至六周岁的），以生产队为单位組成九个組，由生产队确定二十个年老、体弱不适合参加集体劳动的妇女作保育員，一般是每組两三个負責看管六、七个孩子。一般每人看两个，年紀老、身体弱的看一个，最多看三个。保育員的报酬原則上由孩子家长和生产队各拿一半，个别勞力多、生活富裕的戶，由孩子母亲自負，生产队不予补助。

②个别寄托分散看管。如蔣官屯区、馬官屯大队共152戶，共有一至三岁应托管的孩子17个，由10个老人看管。其中有七个人看两个，有三个每人看一个。生产队在确定看孩子人員时，都本着誰和誰家居住近，接送孩子方便，两家关系又比較融洽，这样看孩子的和孩子家长彼此相信，不出意見。根据这些条件，明确誰看誰家的

孩子后，由保育員把孩子帶到自己家里，孩子渴了、餓了、睡覺，保育員都能幫助解決同時看孩子人員還能利用孩子睡覺時結合處理些自己的家務。保育員的工分報酬和前一種相同，由生產隊和孩子家長各負一半。

③輪流看管，親鄰相幫，工換工。這三種辦法特點是：簡便易行，自願互利，不計報酬，執行的比較普遍，具體作法是：（一）輪流看管，兩家孩子的母親，自願結合，今天你給我看孩子，明天我再給你看孩子，輪流看管孩子參加勞動，能夠經常騰出一個勞力；（二）親鄰相幫，即是兩家親門或院中，下地生產，臨時將孩子寄託起來；（三）工換工，由孩子家長選擇孤寡戶的老人給看孩子，由孩子父母幫助老人做些體力重的活路，如種自留地、打水、泥房子等，老人自己不能干的活，騰出孩子母親參加勞動。

④幼兒隊，主要收托三至六周歲的孩子，適合以大隊為單位建立，設有專門的屋子，由孩子自帶襁子，這種幼兒隊的保育員就不再是老年人了，要選拔出身好、思想好、有一定文化程度的青年婦女擔任。保育員的任務：一是，看管好孩子，保證安全；二是，經常教育孩子長知識、認字、唱歌、講革命故事等活動。保育人員的工分，由生產大隊統一從公益金中解決，不再從孩子家長身上撥分，至於記酬的標準，可根據看管孩子多少及保育員本身的勞動情況，一般可掌握略高於同等勞力的工分為宜。

二、成立縫紉組。縫紉組大體分為兩種辦法：一是縫紉機、手工相結合；另一種是，完全使用縫紉機。這兩種辦法共同點是在計算作活報酬上，都是由隊統一領導定工分，不作現金交易。如第一種辦法，機器和手工相結合，以侯營區的潘屯大隊執行較好。這個隊的縫紉組共十四人，設有一臺縫紉機，兩個青年技術人員負責使用，

另有本队两个老上鞋技术人员，专职负责用加板子纳底子、上鞋。除这四个青年技术人员外，其余十人都系上年纪的小脚妇女和孕妇、轻病号等，不适合参加田间劳动的妇女。这些人负责拆、洗、缝、补及作些机器不能做的活，如索扣眼、订扣子。在作活上执行按件记工，一般规定是，做一件褂子四分，裤子三分，裤衩、褂衩各二分，鞋帮、袜底每双一至二分。用手工拆、洗棉衣，被褥每件十分工，特别破烂费工的酌情增加，但最多每件不超过12分，缝纫组将社员所送的活，按着组内人员技术特长分给每人，带回自己家去做。

该队自春季建立缝纫组织以来，不到三个月的时间，共做单衣、棉衣、被、褥500余件，纳底子、上鞋250多双，一面腾出妇女参加田间劳动，一面解决了部分单身汉无人做活的困难。

第二种办法，使用机器作衣服。目前这种形式还较为普遍。梁水镇区梁水镇大队，该队户有四盘缝纫机，已利用起三部，由大队统一领导规定工分报酬，谁的衣服谁拿工分。规定做一件褂子四分，裤子三分，以此为标准根据每件衣服省工、费工情况不同的酌情增减工分。线线一律有社员自带，一件衣服交现金三至五分。这个组一个多月共做单衣460件，妇女们反映：“过去下地带着活，一件衣服生熟”到手里还做不起，现在干一天活就能挣做两件衣服的工分，做的又快又好。

三、修理碾磨解决社员吃面问题。朱老庄区红庙大队解决办法比较好。这个队共88户，378人，三个村，原有一盘能用的碾子还在漏天里。十盘磨能用的只有六盘，其中还有三盘磨裸露着天，因而社员反映碾磨“三不推”，即：刮风不能推，下雨不能推，晚上不能推。就是能用的几盘碾磨，由于光使不磨，一盆磨一响只磨20斤粮，妇女们为推磨、碾，整天挨号拥挤，往返几趟等不上。这个队的干部

94 45

认为这是件大事，不是小事。他们采取的措施：（一）将原有不能用的四盘磨，一盘碾重新修理安装好。（二）做到了有碾磨就有棚，露天碾磨都安置在屋里。（三）将所有碾磨统统进行洗整。（四）规定了常期修理制度。所有碾磨不论公有还是私有，一律有队负责修理，每年三次，修理费从公益金中开支。从此，全队十盘磨、两盘碾都用起来，也提高了磨面效率。原来每盘磨一响磨20斤面，提高到40斤。由于节省了推磨，妇女出勤率大大提高。

聊城县妇联会整理

1965年7月15日